稱祂為主 馬可福音 **12:35-37a** 周鴻鐘牧師

今天要與大家互相勉勵的是「稱祂為主」稱耶穌為主。

首先來分享一個故事:古希臘一位被稱為「木桶中的哲學家」戴奧真尼斯 (Diogenes 404-323BC)因為他長年都睡在木桶中而得名。

當亞歷山大征服整個希臘,許多政治家和學者都前去參見大帝表示敬慕之意。可是戴奧真尼斯依舊睡在他的木桶,我行我素。於是大帝便屈駕前往他的住處。

這時戴奧真尼斯橫躺著身子在曬太陽取暖。

「我是亞歷山大大帝!」大帝用充滿威嚴的聲音說道。

「我是木桶中的哲學家!」戴奧真尼斯躺著回答。

大帝非常佩服他的大膽,於是說道:「你要什麼?我都可以給你。」

戴奧真尼斯舉起一隻手想把大帝推開,一邊說:「請你稍退到旁邊一點,因為你 擋住陽光了。」

被視為偉大象徵的亞歷山大聽了這話,對旁邊的人說:「假如我不是亞力山大,那麼我真想成為戴奧真尼斯。」

這位 "木桶中的哲學家" 戴奧真尼斯,一次被海盜捉往市場出售給人作奴隸, 他的傲氣真不可一世。他在拍賣場上指著一位貴族,大聲說:「把我賣給這個人吧!這個人需要的是一位主人啊!」

結果,這個人真的出價買了他,而且後來還讓他當家庭管理,並且作他兒女的 老師。後來這位貴族大大讚賞戴奧真尼斯,他說:「自從他踏入我家之後,我的 日子就日漸好過了。」

這位貴族果能摒棄自己的尊嚴,實在蒙福不淺。

許多基督徒家裡大廳喜歡掛一個耶穌圖像的匾額,並寫著「基督是我家之

主。」意思是一方面向人宣告我們家是信耶穌的,然而也有人把它視為有如 "神位",有避邪保庇的心理作用。然而我們是否真正拿稱耶穌是主,我們能否 說:「耶穌是我家之主。」我的日子實在好過,不只平安喜樂,也有意義。

今天的經文可 12:35-37a,所記述的是耶穌生命的尾聲,在耶路撒冷的聖殿裡,問一群法利賽人他們對基督的看法。(太 22:41)

當時的宗教人士(法利賽人、經學教師)及一般民眾都認為 "基督" 是大衛的子 孫。

"基督"是希臘文,"彌賽亞"是希伯來文,意思是"受賣者"。古時候,必須受賣者,才可以成為君王。現在英國的國王加冕時,也是採用受賣禮,作為加冕儀式的一部分。因此"基督"和"彌賽亞"都表示是上帝所賣立的君王。就是從上帝而來的要負起拯救上帝子民的責任。是一位政治的君王,當時的以色列民是被外表政權統治的殖民地,他們盼望一位由上帝而來的君王基督來拯救他們。所以這裡是基督,並不是指耶穌。而耶穌藉這問題,把當時人民這種錯誤的觀念導入"道成肉身"的「上帝那麼愛世人,甚至賜下祂的獨子,要使所有信祂的人不致滅亡,反得永恆的生命。」(約3:16)

現在舉出兩點來互相學習、勉勵:

## 1. 基督是大衛的子孫嗎?

當時的法利賽人,經學教師及百姓,他們期盼一位政治上的受賣者的君王—基督,是大衛的子孫,來推翻殖民他們的政權。但耶穌所說的基督是「道成為人」的基督(約1:14)這位「道成為人的基督,是來自上帝,不是大衛的子孫。」(約翰1:1)

大衛是誰?大衛是以色列統一王國的第二任國王。第一任國王是掃羅,在位 40年(1050-1010BC)。第二任國王是大衛,在位也是 40年(1010-970BC)。是五千年歷史的周帝國初期(1134-770BC)、世界歷史是在古埃及帝國和亞並帝國。

在以色列歷史,大衛是蒙上帝喜悅的一位君王,大衛王朝是上帝特別祝福而興盛的朝代。四十年後大衛駕崩,他的兒子所羅門王繼承王位(970-930BC)。之後王國分裂為北以色列和南猶大帝國。但是北以色列於主前722被亞述地國所滅。而主前576年南猶大也被巴比倫帝國所亡。歷經亞述帝國,巴比倫帝國,波斯帝國和希臘帝國。到耶穌降世是羅馬帝國時代。在這期間上帝的子民,約有七百年一直是被外國統治的殖民地。

他們多麼嚮往古時候大衛王興盛時期,他們一直期望有一位大衛王的子孫能成 為他們的救世主基督,是一位能帶領軍隊的君王,掙脫羅馬帝國殖民的統治。

當他們看到耶穌所行的神蹟,就拉住祂要強迫祂作王。(約 6:15)因此大家都說基督是大衛的子孫。然而耶穌告訴群眾,祂絕不是"大衛的子孫",不是政治的君王。

一位君王或總統,他可能是一位照顧百姓、造福人民的明君。但也可能是一位 殘忍百姓,轄制人民的暴君。以色列的百姓剛剛要立國,要求設立一位國王 時,先知撒母耳就曾警告過他們。(參閱撒母耳上 8:4-18)

五千年歷史中的漢武帝(140-86BC),在位期間文治武功、政績無數。但也殺了好多好多好幾萬人的冤魂。他前後娶了四位皇后,也曾無情地把皇后幽居冷宮,或逼使皇后自殺,也殺了所有為他生過孩子的妃子。史家稱他為"心狠手辣"。

武帝的第一位皇后是阿嬌,武帝名劉彘,小時候見得阿嬌就說:「我要阿嬌作我的新娘,並用金屋貯之。(這是金屋藏嬌的由來),多年來阿嬌沒有生下一男半女。時光無情,阿嬌皇后的如花容顏逐漸凋零。

後來武帝看到了婉麗溫柔的歌女衛子夫,迎入後宮,並把阿嬌幽禁冷宮,未能 再見武帝,並且廢除她皇后地位,也因另案虐殺三百多人。

衛子夫當了皇后,生下太子劉据,然而衛子夫當上皇后的第38年,這時武帝年歲漸大,身體不好。竟聽信奸臣江充挑撥離間,說定太子劉据與皇后衛子夫串通用巫蠱詛咒,武帝信以為真,下令嚴查,嚴刑逼供拷打,近萬人被殺入獄,也迫使太子自殺,衛子夫皇后被廢,當年令武帝一見鍾情的衛子夫也隨後自殺。

之後,武帝又娶了"一顧人城,再顧傾人國"妙麗善舞的李夫人,但好命不長,幾年後李夫人身染重病而逝。

晚年,武帝遇到一位趙姓女子,號稱拳夫人,又叫鉤弋夫人。這時武帝已年老,鉤弋夫人為他生了一位太子(即後來的漢昭帝),這時鉤弋夫人正當青春好年華,武帝恐怕自己死後鉤弋夫人亂政(太子即位時年僅八歲),把她貶入冷宮而賜死。

武帝晚年殘暴多疑,為防止自己死後,宮內出現專權的后妃,因此殺掉所有為她生過孩子的妃子。

二千年後的今天,已是所謂民主時代,仍然有許多獨裁政權。40年代、50年代的蔣介石,被趕出大陸,跑到台灣,靠著槍桿子"牛棚內惡牛母",也殺死了千千萬萬的人,只要被他懷疑威脅到他的地位政權的人,就"殺無赦"。

當時猶太群眾與宗教領袖所盼望的"基督"屬於大衛子孫的政治君王。是具有 危險性的錯誤觀念。

## 2. 稱祂為主

當時的法利賽人、經學教師和猶太民眾認為 "基督"(救世主),必是大衛的子孫,他們都盼望從大衛後代子子孫孫中興起一位君王,是以色列民族的救星,要帶領他們掙脫外來政權的殖民統治。

如今已經到了耶穌生命的尾聲。耶穌要教導他們真正認識 "基督" (彌賽亞)的意義。"基督" 不是大衛的子孫,不是帶領他們復國的政治君王。

耶穌引用大衛被聖靈感動的預言說:「上主對我主說,你坐在我右邊。」(可 12:36、詩 110:1)意思是「上帝對我大衛的主說,你坐在我右邊。」

大衛都稱"基督"為主,基督怎會是大衛的子孫呢!基督作了大衛的主,祂來到世間,不是建立一個地上王國。耶穌要糾正人們錯誤的思想。"基督"不是地上的政治君王。

基督是約翰福音 1:1 所說:「宇宙被造以前,道已經存在,道與上帝同在,道是上帝。」又說:「道成為人,住在我們當中,充滿著恩典和真理。」(約 1:14)

又說:「上帝那麼愛世人,甚至賜下祂的獨子,要使所有信祂的人不致滅亡,反得永恆的生命。」(約 3:16)

耶穌告訴當時的宗教領袖及猶太民眾, 祂是大衛的主, 不是大衛的子孫, 祂來道世間, 不是建立一個地上的政治王國, 而是把人們帶進上帝的國度。

使徒行傳 4:12,耶穌復活後,使徒中的彼得和約翰告訴在議會審問他們的宗教領袖,說:「拯救只從祂而來,因為天下人間,上帝並沒有賜下任何其他的名,使我們藉著祂得救。」

「稱祂為主」稱耶穌為主。"主"是有權柄的人,是領導者,是信徒對所信仰的

神的稱呼。

主耶穌復活升天前最後的一句話,祂說:「上帝已經把天上和人間所有的權柄都賜給我了。所以你們要去,使萬國萬民都作我的門徒。……,記住!我要常與你們同在,直到世界的末日。」(太 28:19-20)

我們信耶穌是 "主", 祂是有權柄的主, 祂的權柄涵蓋天上和人間, 祂要我們知道、相信, 祂是唯一的主。所以我們要全新、全情、全力、全意愛主。(可 12:28)

祂是領導者,祂說:「記住!我要常與你們同在,直到世界的末日。」(太 28:20)